

TÁRSA

reszvénytársulat BUDORFBAN Bécs mellett.

nyelvezése világszerte kitűnő hírnévnek örvendő trombos rendszerét,

szereket a leghatékonyabbak akár egész vázok hajtasára. Nagy haszonnal alkalmazták a munka ügyén éljen is dolgoznak.

reszvénytársulat ajánl továbbá:

Hengerezkeket hengerezésű hengerekkel, melyek a munkában is előnyösebben dolgoznak mint a malonkókés valamint egész malonkókat.

Gépeket szén, fatartó és cellulose gyártására.

Turbinákat helyi viszonyok szerint szerkesztve pontos szabványok szerint.

Gáz- és petróleum motorokat nagy hatóerővel egy vagy két hengerral.

Friciók kapcsokat és dynamométereket.

fele vasöntőde és gépgyár részvénytársaság BUDAPESTE N.

REPLET KÜLSŐ VACZI-UT 14 — Pótkirány: Kerepesi-ut 77 sz

csöplő-készüléket

2 és 3 vasu ekék

egyetemes aczél ekéket,

ti Schlick- és Vidats-féle ekék, talajmivelő-eszközök,

szab. HALADAS sorbavetőgépek.

Ferencz urnál Kis-Várud-utca.

Arjegyzékek ingyen és bérmentve

DARAJA

mben) mda.

dalmi meghívókat

RTYÁKAT. LIAPOKAT.

zímzendők.

akon.

keszletben tartatnak.

széles kiállítás! Jutányos árak!

széles kiállítás! Jutányos árak!

széles kiállítás! Jutányos árak!

széles kiállítás! Jutányos árak!

széles kiállítás! Jutányos árak!

széles kiállítás! Jutányos árak!

széles kiállítás! Jutányos árak!

széles kiállítás! Jutányos árak!

széles kiállítás! Jutányos árak!

Előfizetési árak: helyben, vagy postán küldve: Kétsz. évre . . . 10 ft. — kr. Félévre . . . 5 — — Negyedévre . . . 2 — 50. Egy hónap . . . 1 — — Egyos szám 4 kr.

A lap szerkesztését illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben: Főter 1828. sz. K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:

Negy hásznos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű és többszöri hirdetések alkalmán jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg díj minden külön bejelölésért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.

Nyiltéri közlemények minden petit sora 50 krajczár.

Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.)

Kéziratok nem adóznak vissza.

Műveltség tanyája.

Jámor debreczeniek hozzá lehetünk szokva a soverain kicsinylés ama hangjához, a melyvel egyik-másik fő- és székvárosi nagyság rólunk de nélkülünk épp oly vitázul, mint bölcsen ítéletet mond. Csak a napokban hangzott el például Pestmegye gyűléstermében az a statusfőhű kijelentés, mely szerint a kitűnő törvényhatóság azért sem fogadhatja el Debreczennek a főrendiház reformja tárgyában hozzá intézett átiratát, mert Pestmegye nem lesz soha a Debreczen uszályhordozója. Ez a — locus a non lucendo — észjárás annyira bornirt és annyira neveléses, hogy bizony mi szóra sem erdemesítettük és most is hallgatnánk róla, ha lársul nem szegődik hozzá magának a székes főváros érdemes polgármesterének egy olyan nyilatkozata, a mit már az alkalom miatt, a nelyen tetetett, szó nélkül csakugyan nem hagyhatunk.

Fiume eljón Debreczenbe. 3 napi tündéralom után egyszerre csak arra ébredünk, hogy minden, a mit mi becületés lelkünkkel ölelünkre jött tengerparti testvéreinknek nyujtottunk, mindaz, a mit a magyar eszme lelkes szolgálatában tölünk teltető tisztességgel kifejteni, ipakodtunk: az az ország legelső törvényhatóságának feje előtt csak arra volt jó, hogy bennünket saját vendégeink előtt a legeszményebb örömmel meggyalázzon. A Budapesti Hírnap szerint Kammermayer Károly ur — 35merje meg e nevet Debreczenben mindenki — Budapest főváros képviselőjében azt mondta fiúmei testvéreinknek, hogy: »Álok — már mint Budapestben, jól érezhetik magokat, mert most nem a Hortobágyon vagy Debreczenben, hanem a műveltség tanyáján vannak.«

Tanya lehet az, a hol így beszélnek a legnemesebb erénynek, a vendégzeretnek a nemzeti eszme által lelkesített ezerefele nyilatkoalásról, de műveltségre az, a ki ilyet mond, számot ne tartson. Sőt büszkén mondjuk, hogy a mi tanyáinkon ily faragatlan fiókó nem fog akadni soha.

Ha a B. H. tudósítása — a minék ellenkezőjét egy nyilvánosan elmondott beszéd meghamisítását nincs jogunk föltenni — való: az igazmondás és a valódi lelki műveltség érdekében ajánljuk Kammermayer Károly fő- és székvárosi polgármester urnak, jöjjön el a Hortobágyra és vegyen lecskét attól a számarversenyben győztes juhászbojtártól, a ki a neki díjját nyujtó vendég-hölgynek olyan vesztü-

telt lovagias illedelemmel csókoló kezét, — a melyről, a közöltek szerint, Kammermayer Károly uramnak fogalma sincs. Manent vestigia tunc, és ime az ország legelső polgármestere algha több nevelésre nem tett volna azért a Hortobágyi pusztán, mikor úgy látszik még annyit sem tud a műveltség tanyájának ez a defék gazdája, hogy Debreczenből már fényes hírv főiskola terjesztette a tudományos műveltség áldásait, mikor a vezetésére bizott fő- és székváros algha volt annyi, mint a mai Soroksár.

De minek ezzel a finom uri emberrel a mi paraszt izlésünket sokáig rontani? Meg vagyunk róla győződve, és meg is követeljük, hogy társadalmunk illetékes tényezői gondoskodni fognak a mellő megtorlásról. Tudja meg mindenki, hogy Debreczenben azt tartjuk, »a milyen az adon isten, olyan a fogadj isten« — s noha effele példátlan, lovagiatlan és durva orvtámadásra, mint a milyennel Budapest ténnapelőtt nekünk rontottak, mi képesek nem vagyunk, mégis úgy érezzük, hogy ezt az atyáit meg kell tanítani arra, hogy Debreczen nemcsak a műveltségnek, hanem az erőnek és méltóságnak is van olyan tanyája, amelybe az effele urat nem fogadnak fel még béresgazdáknak sem. B. S.

Rákóczi hamvai.

Csazoda, jul. 3.

A »Debreczen« jun. 28-iki számában megjelent »Rákóczi hamvai« című cikk megragadta figyelmemet, mert a Rákóczi név mindenkor lelkeimhez szól, — minden, ami ama nagy névhez van fűzve, rávonatkozik: figyelmemet mélyen lekötö.

A cikk írója a Rákóczi hamvainak hazaszállításával, főleg elhelyezésével foglalkozik s miután elmondja, hogy a nagy fejedelem nyugvó helyéül sem Erdély, sem a nehezen megközelíthető (Munkács vára nem alkalmas, a sárospataki ref. kollégium parkirozott terét ajánlja a nagy halott örök nyugvó helyéül, még pedig azon indokollással: »A sárospataki parkirozott tér a vasuti állomás közelében terül, éneffogva a touristák Rákóczi nyugvó helyét fölkereshetik.«

Saját magából indulva ki, a touristák ama faja, kiket utjokban a felületes szórakozás helyett nemesebb cél vezet,

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Mese . . . Mese.

Kis fiucska voltam, még akkor a dajkamesekeket alig fejejtettem el, midőn az illatos levegőjű nyári esteben kiültünk a ház előtt levő kis lóczára, vagy a kinek nem volt, a földre. Szívünk nyugodt volt, a napi kötelességeinknek megfelelően, mielőtt boldog álomra hajított volna fejünket, szűk körünkben a szomszédokkal meghánytuk, vetettük a világ folyását, aztán midőn a tárgyunkból kifogytunk, a ki a sor volt, mesélt . . . Sok . . . sok igaz dolgot elmeséltünk egymásnak.

Ma épen az öreg Páztorné állt elő: Hej siralmas történet ez nagyon! Még most is emlékszem reá, pedig még akkor olyan piciny leány voltam, hogy a legények meg se láttak. A faluban mozgalmos élet volt, minden nap láttunk kardos, fényes gombos, aranyszínű urakat járnunk, és mindennap kevesebb lett egy pár nyalka legény. A felülszí: Ecséki Pista meg Siró Laczi meg együtt gyűjtöttek, midőn meghallották, hogy a haza veszályban forog. Félünk hátat még nem voltak túl, de azért tudták, mi az a Haza, érezték azt szívük vereséből. Egy szép napon a községhez elért megállt két deli vitéz, magyar öltözetben, pántlikás kalapban, fényes rezfokkal, fekete paripáján. Akkor aztán lett s ras-rivás. Virágos Micza az Ecséki Pista szeretője ott tördelte ujjait . . . ott sirt.

A paripa torpezkolt lábuk alatt, nem sokára menni kellett, még egy bucsu pohár, még egy bucsu csók s indulni arra a nagy utra, a melyről bizonytalan, de dicső a visszatérés. A nép megfogadta a két legény, hogy soha sem hagyják el egymást. A forró nyári napok elmúltak. A sárgó érni kezdett. Az első sárga level lepergett a

az eléjük gurult akadályokkal vajmi keveset törődnek. — hát még ha valamely tervbe vett helyiség fölkeresésénél nemzeti hála, forró kegyeleti vezeti lépteinket!

Hogy a cikkirő Munkács vár megközelíthetőségét mire érti, nem tudom; Munkács szintén vasuti állomás, az alig néhány percznyi távolságra fekvő várba kényelmes kocsi-ut kanyarog föl. Bevallom, Sárospatakon még soha nem jártam, de elképzelhető, hogy a kollégium parkirozott tere igen élénk, zajos hely s az én nézetemmel ellenkezik: a messze keleten, a szent-benoiti templom komoly, ünnepléses csöndjében porladó hamvaknak szent: nyugalmát gyermekek hétköznapi zsongásával háborgatni! Annál kevésbé lenne ez helyes, mert Rákóczi egykor, az élet hánykódó hullámaival kifáradtan, az egyház ihletett csöndjében kívánczozott megnyugodni.

Európa nyugati nemzetei közt élénk mozgalom keletkezett, hogy a félre tett népviseleteket, ősi szokásaikat újra föléllessék s azzal mindenik nemzet saját nemzetiségét kívánja erősíteni. Mi magyarok rokon faj nélküli nép vagyunk, az európai törzs-népek bennünket mintegy megírtnek, de ne álltassuk magunkat: soha nem fognak bennünket szeretni, haszatalan lakomázt tjuk őket, a vész idején bizony magunkra hagynak bennünket. Ezredév óta a két testvér magyar haza saját népére fektetett önértékből fakadt pajzsán nyugodott, amely abból a kifejezhetetlen, ideális hazaszeretéből, a mi a régi magyarokat jellemezte, eredett és alkotta történelmünk nagy hőseit s a büszke Európa nyugalmát, mint a törtélem igazolja, a maroknyi magyar fegyver gyakran megzavarta. Nekünk magyaroknak tehát minden népek között a legnagyobb szükségünk van nemzeti történelmünk tanulmányozására és hazafias kötelességünk nagyjaink kegyelele.

Beregvármegye, ahol a honfoglaló

Árpád zászlója legelőbb lengett, hol a Thököly és Rákóczi hadainak tárogatója olyan gyakran harsogott, kegyelettel csűng a nemzeti mult emléken, ebből kifolyólag határozta el közgyűlésén, hogy ugy a kormányhoz, mint a képviselőházhoz feliratot intéz Rákóczi Ferenc és Zrinyi Ilona hamvainak hazaszállítását végett. Beregvármegye e szép, hazafias tettével új székházának nagytermében történelmet alkotott s egyuttal bebizonyította, hogy Rákóczi hamvainak hazaszállítását nem az élő nemzedék haszonleséséből eredő kezdeményezés, nem is száraz politikai esemény, hanem a nemzeti hála megnyilatkozása.

A nagy halott ravatala előtt a pártok zászlóit egybe kell hajtunk és pártkülömbőség nélkül, csak szívünk lüktető halájától áthatva, mélyen le kell hajtunk az előtt a fejedelem előtt, aki az orosz czárnak, mikor az öt Lengyelország trónjával kínálta meg, azt felelte: »Nekem a lengyel trón nem kell, én csak nemzetem érdekét tartom szemem előtt.«

Rákóczi hamvainak hazaszállítását ügyében, mint örömmel tudjuk, bizottság alakult s ama jeles és befolyásos férfiak buzgalmában, úgy vélem, teljesen megbízhatunk s őt a haza szállítandó hamvak nyugvóhelyéről is gyöngéd figyelemmel fognak gondoskodni. Hamem azért a »Rákóczi hamvai« című cikk írójának köszönetet mondok, azon óhajással, vajha minél többen és minél gyakrabban emlékeznének meg a nagy halotról, mert végtelenül jól esik keblemnak, ha ebben a hétköznapi, rendkívül közönyös korszakban, melyet az érdekhajászat ural, olyanokra találok, kik nemzeti multunkkal foglalkoznak. A nagyok iránti kegyelet, a nemzeti történelem ápolása hazafiság! Ludányi Bay Ilona.

BELFÖLD.

Wekerle a valutáról. A Neue Pr. Pr. levelezője meginterwiewolta Wekerlét, a valutáról, az ezüstpiacz eseményeiről. Wekerle azt mondta, hogy az arany beszerésé-

mondá, segítne neki egy fatörzsöt áthuzni a hidon, de csak estefelé, mert nem akarná a falu lattarra haza vinni. — Estefelé együtt látták Pistát kimenni Laczival. — Az uszatóhoz mentek, a gerendát megtalálva buzták hazafelé.

A hid közepén azonban Laczi megcsuszott és gerendástul együtt beleesett a vízbe, mely a tegnapi esőtől ugyancsak megdagadt, hamar eltemette Laczit.

Mig ezek történtek az, asszonyok kendert áztattak a víz alján, vigan folyt a beszéd, a habléányról mesélt most valamit Gajdos Jani, oly borzadalmas históriát, hogy szinte fázunk belé a leányok, mindenki keresi szemével, ugyan hol bukkik már fel az habléány, aztán mindenki haza távozik.

Csendes lesz a part, csak a fülhomályban látánk valakit közeledni a part felé megáll a parton, aztán lassan indul a víz felé, szeméi szüntelen egy pontra vannak irányozva. A habok oly lágyan simulnak gyönyörű testéhez, a víz oly fényes, oly tiszta, hogy az embernek kedve volna belemenni.

A hab locsog, a hab cseveg oly édes hangokon, lassan ölelik a lányt, az pedig szüntelen egy pontra néz, oly merőn mint egy egy örült . . . Egy locsanas . . . aztán csend . . . s im viz mindenütt. Jó helyen van már.

Másnap a berettyói halászkok két holttestet fogtak ki. — Ázóta elmegyek a Berettyó mellett, meghaligatom, mit csevegnek a habok. — Két szerelmes szív pedig rég pihen.

Eddig tartott az öreg páztorné beszéde mire bevégezte, mindnyájan sirtunk . . . A néma csendet a toronyról megszokott kiáltása zavarja meg . . . Tizenkettőt vert a z óra. Ember vigyáz a jó szóra . . . Jó éjszakát!

Másnap atment Pista Laczihoz, hogy mint





férfi és 100 női ülőhelyre berendezhető imateremből álljon, mely építkezés terveinek és költségvetésének elkészítésére ezennel pályázatot hirdetek. A felsorolt helyiségekre nézve a pályázó a következő munkálatokat tartozik bevégezni:

- 1. Az alaprajzokat a méretek világos kiállításával 1:100 arányban.
2. Az épületek minden részleteit kiintéző kereszt és hosszmetsetek a szerkezetek s méretek világos megjelölésével 1:50 arányban.
3. A homlokzati rajzokat 1:50 arányban.
4. A részletes előmérteket.
5. A helyi viszonyoknak megfelelő anyagárak alapján szerkezeti részletes költségvetést.

Az építési stílus egyszerű kivitelű legyen. A telkek helyrajza, valamint az építkezésre vonatkozó felvilágosítások az alórti elnökségnél szerezhetők meg.

Az első legjobbnak elfogadott pályamű 500 forinttal, a második 250 forinttal díjazatik. A pályázatot a pályaművek a határozott határidőig kell benyújtani.

A befűtött pályaművek fölött a határozott előjártság és az építési bizottságtól felvett szakértők foglalkoznak.

A pályadíj csak a fenti szerinti legjobbnak találta első és második pályamű jutalmazására adatik ki.

A pályázatot feljebb elhatárolt pályatervvel egyidejűleg 1893. év július 15-ik napjáig alórti elnökségi elnökséghez be kell küldeni.

Debreczen, 1893. július 5-én.

(223) A hitközségi elnökség

Pártoljuk a hazai ipart!

Nagy András ajánlja az általa készült

legjobb férfi és női kesztyűket,

egy kicsinyben mint nagyban a legjobbat és a legjobbat a selyemkötőjei,

amelyek szinte saját készítményei. Ugyan ott több rendbeli varróleányok

azonnal felvételnek a kesztyűvarráshoz. Készítője: NAGY ANDRÁS (322.)

Kiadó lakás.

A Csanak József ur (volt Dragota) féle főpici háznál egy 3 szobából és hozzá tartozó mellékszobából álló udvari emeleti lakás minden órában kiadó.

Értekezhetni Katz Jakab iróházában.

(322.)

Üzlethelyiség-változás.

Tizenhét év óta fentálló TEMETKEZÉSI VÁLLALATUNK helyiséget a fokozatosan előre haladó versenyvel, hogy lépést tarthassunk, sőt hogy versenytársainkat olcsóbbá tekintetében felülmuljunk. Elhatározzuk, üzlethelyiségünket a kenyérpiac, Tisza hazból

a saját varga-utcai 2247. számú házuknál dusan berendezett bolti helyiségünkbe helyezni át,

hogy ezáltal a szomorított temetkezni kénytelenített, úgy helybeli mint vidéki családoknak az általuk óhajtott díszes vagy egyszerű temetkezési árakat, a legjutányosabb árakban rendelkezésükre bocsáthassuk.

Érve, hogy megrendelőinket e fokban tisztességesebben, és olcsóbb kiszolgálásban bennünket felül nem mul, melyre nézve kérjük a t. helybeli és vidéki közönséget bennünket megrendeléseikkel pártfogolni szíveskedjen. Debreczen, 1893. július 1.

Asztalos-egylet temetkezési intézete varga-utca 2247.

(318.)

2-6

BÉCS,

Alapított 1845-ben

DEBRECZEN,

Főter, 1829. szám a. a m. k. posta átellenében

KITÜNTETVE TÖBB VILÁGKIÁLLÍTÁSON.

NEUMANN M.

bécsi férfi-, fiu- és gyermek ruha-nagykereskedő és gyáros

ajánlja a nyári idényre becses figyelembe vételre a következőket:

Table with 3 columns: Item (férfi öltönyök, fiu öltönyök, gyermek öltönyök, férfi felöltők, fiu felöltők, gyermek felöltők), Price (8 frt 50 krtol, 6, 3, 9, 7, 5), and another Price (30 frtig, 20, 15, 30, 15, 12).

A t. szülők figyelmébe ajánlom gazdagon felszerelt raktáramat gyermek-öltönyökben, mely csak tartós szövetekből jól elkészített különlegességeket tartalmaz.

A legolcsóbb szabott ár mindegyik darabon számokban meg van jelölve, tehát minden t. vevő a kellemetlen alkudozásoktól meg van kímelve s így természetesen biztosítva van arról, hogy az általa vásárolt ruhákért csak oly árt fizetett mely annak minőségével egyenértékű.

Mivel üzletemet ezentul vasárnap d. e. 10 órakor zárni fogom, e végett a vásárló közönség érdekéből az üzletet szombaton este 11 óráig nyitva tartom.

Mértékutáni megrendelések pontosan teljesítettek. (284)

Advertisement for Szénal Szénal! and Kopp Márton. Includes text: 'Keresek több ezer mázsai jó anyu szénát, azonnali fizetés mellett, megvételre. Kérlek megfelelő ajánlatokat olcsó áron és mintha-küldeményt. Vásárolok továbbá léherét és sarjuszénát is.' and 'Kopp Márton Chemnitz, Moritz-utca 21. (321.)'.

Large advertisement for 'DEBRECZEN' NYOMDÁJA. Text: '„DEBRECZEN” NYOMDÁJA (FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben) teljesen újonnan berendezett könyvnyomda.' Includes details about printing services, prices, and contact information.

Előfizetési árak helyben, vagy postán... Egy évre... Félévre... Negyedévre... Egy óra... Egyen szám 4 k...

Le kell

A legtöbb törvény a szabadelvű... rába állt, akik... épületét ostromol... Ez a korhad... melyet a kor szelle... irányának megf... úgy, hogy abban... öt megillető kép... Meg volt erre a... év előtt, mikor... szul elt a kezébe... megállapodott a... donképen még ro... tet. Rosszabbá ar... és igazán átalak... azt a kifogást ér... hogy hiszen nem... nyomon alkotmán...

Egyik nagy... mányzatnak, mel... resztén-zsidó há... lyett, hogy teljese... nyek kísérletevé... amely egyáltaláb... denben a megalk... maga adta a jo... hogy a régiék h... követeljenek.

Nem valami... az alku utján sze... dek és vérszeme... nesen hadat üze... elvű haladásának... egész társadalom... szatelszészét és m...

A megtorlás... most számos törv... zét fogott azokk... kusokkal, akik el... rattal támadják u... nehezded súlyos... letett méltóságok... jogait, saját kics... zése végett, agyo...

A „DEBREC

A grán

Ott, az »ormo... tengert látod magad... azt csak a fecskék... pillantással meglát... a Carybidis gyönyör... sikjain áll egy hata... a közep csak az »... gránát faja« név al... A sicília izmo... latja, keze lehanyat... sárról, hogy kereszt... üvöltő keleti szel a... a por ruhájára fujs... fohászódik, mintha... volna és vár, míg a... sodorja. Mert azt é... nincs bátorsága.

Senki sincs, a... ásózná, senki sem... senki sincs, a ki a... kéről kiirtaná. Még... nem száradt ki, sőt... agai gazdagabban t... többieké, minden é... termi gyümölcsseit, nagyobbak, mint a... És még sem a... csöt élvezné. Csak... történt, hogy egy-eg... dor, ha e fa mellett... egyet a csábitó gy... mölcs elváhatlan h... totta az alma édes... dor száját, kezéin... tak. A Primola foly... elegendő a kezekről... ból a fanyar ist ki...